Школа открытых данных-3
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Я затрону 3 темы. Первая будет – это исследование данных, то есть как их найти. Вторая- конвертация данных, третья интеграция и после этого будет визуализация. На слайде представлен жизненный цикл открытых данных. 
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(слайд)

Исторически он начинается с экстракции данных из различных источников. Далее данные можно хранить, также экстракция обычно подразумевает этот же шаг, подразумевает интеграцию, далее их можно хранить и запрашивать, есть специальные приложения для делания ревизий и редактирования этих данных. Мы можем их соединять. Есть специальные приложения для классификации данных и их обогащения, имеется в виду, что данные применяются reasoner и правила, которые определены онтологией, они будут дополнять данные новыми фактами.
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Также есть приложения для изучения качеств этих данных, их можно исправлять, и последний блок, который интересен конечному пользователю – это поиск и исследование данных. Внизу приведена ссылка- я не знаю, она за моей головой. В своей лекции я немножко интерактивно сделаю. Далее слайды можно будет посмотреть на сайте 
Школы открытых данных. Здесь представлен тот же самый LifeCycle, и можно пощелкать по разным кружочкам, и с правой стороны будут видны приложения, которые используются в конкретном случае. Вот допустим для quality analysis используется Ontology (нрзб) and Management Tool.
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Итак, первый большой блок – это исследование данных. Все данные можно разделить на 3 типа в RDF, это онтологии, словари и документы. Что такое «Онтологии»: онтологии выглядят примерно вот так. Это спецификация концептуализаций. Говоря простым языком, это описание модели данных. То есть, что такое «данные». 
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Например, здесь выбран кусок онтологии, представляющей вина, и в центре вы видите класс – вино, и у него есть ограничения, у него есть различные свойства, как вот внизу видно куски других свойств объекта, как есть цвет, есть тело, есть запах, содержит сахар. Онтологии имеют большое количество различных правил и их использование, и их повторное использование обычно затруднено этим, потому что вы не можете взять кусок онтологии и перенести его на свой проект. 
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Как их искать: для поиска онтологий существует на данный момент два поисковых движка. Swoogle и Watson. Они осуществляют поиск по простому Keyword Search, и давайте попробуем найти, для сравнения ,  я потом буду искать слова для сравнения, я ищу здесь класс для описания друга. Я ищу Friend. Я вижу несколько словарей. Чтобы перейти к ним, мне нужно кликнуть на ссылку, и дальше, да, я вижу онтологию, которая, в общем-то, мне ни о чем не говорит, если я не знаю Semantic Web. 
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В случае с Watson ситуация примерно такая же.  Более того, я знаю, что все онтологии, которые выдаются здесь, это не best practice для описания класса «Друг».  Но это знания, если вы ищете с помощью этих двух поисковиков, и вы не знаете о существовании чего – либо еще, у вас нету этого знания. Здесь вы можете видеть Preview тех классов, которые были найдены, которые вы можете использовать для описания друга, но опять же не очень много информации о онтологии содержится в этом поисковике. 
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Итак, что такое словари. Я опишу это на примере словаря «Friend of a Friend», это словарь, который используется для описания людей, того, что они делают, и их взаимоотношений. Он очень популярный в этой области. Допустим, его можно использовать для user части в ваших приложениях, если вы пишете семантическое приложение, которое работает не с базой данных, с реляционной или с no sequel, а которая как backend имеет RDF-triple-store. То вы можете использовать FOAF как словарь для описания взаимодействий различных пользователей. 
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То есть, словарь – это схема данных для описания данных. И, что более важно, словарь можно использовать для расширения общего словаря для всего приложения. Словарь выглядит вот так. Это не очень пугающе, если сравнить с онтологией. В центре у нас есть класс Person, у него есть несколько свойств. Также ему может принадлежать документ, картинки, и есть некоторое взаимодействие с allthing (?). В принципе, эта визуализация показывает все, что содержится в словаре, и, с моей точки зрения, она проста и понятна.
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Итак, как искать словари? Допустим, у вас есть конкретный проект, вам нужно найти какие-то классы для описания взаимодействий в вашей программе. Или в вашем приложении. Есть специальный портал – Link to Open Vocabulary Portal. Он позволяет искать Properties, предикации, классы и словари во всем облаке Linked Open Data. Поиск можно производить с помощью фильтров, и фильтрация происходит на уровне областей знаний, словарей.. В общем, я покажу Demо лучше. Это будет понятнее. И результаты, они сортируются в соответствии с точностью, с которой словарь соответствует заданному классу.
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Выглядит это вот так, и сейчас я просто запущу сайт. Я ищу «друга». Здесь я вижу – первое: первое соответствие – это словарь, который я могу посмотреть. Да, ссылка перенаправляет меня на словарь. Собственно, я могу видеть словари здесь, либо я могу видеть классы, это тоже указано, или я могу видеть также (нрзб) property, которые могут использовать также для обозначения связей между субъектом и объектом. Что более важно – здесь есть, вот эта часть экрана называется Patheted (?) Search, это фильтрация, и я могу фильтровать поиск только по словарям… Ага, вот. И я нашел словарь для описания друзей. И последняя часть – это поиск документов.
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Документы в RDFвыглядят, это Turtle сериализация, формат Turtle, они выглядят примерно вот так. И где же их искать. Для поиска документов самый большой поисковый движок – это Sindice, здесь также есть простой поиск по словам, например, мы ищем Билла Гейтса, и мы можем посмотреть, здесь мы можем посмотреть Preview информации, и эта информация из DB-pedia. Мы можем посмотреть триплеты. Конечно, у этого проекта есть API, который, с которым можно работать из программы, и получать ответы, допустим, (нрзб), и затем работать с этим.
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С одной стороны, у нас для поиска документов есть поисковики, с другой стороны, у нас есть Data Catalogs, которые просто можно исследовать самому, у которых тоже есть поиск, и в которых содержится большая часть информации, поддерживаемая правительством. Что важно для каталогов данных – есть один большой портал, где они все зарегистрированы. Это Datacatalogs.org,  и он содержит на данный момент 362 каталога, они отсортированы по группам, по тегам, по странам. И что важно – они содержат такие категории, как CKAN, потому что CKAN, с ним очень легко обращаться из приложения с помощью Python.
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Или любого другого языка программирования. Что такое CKAN? Это репозиторий метаданных , в котором метаданные можно редактировать всем пользователям CKAN, то есть они могут регистрировать и публиковать информацию о своих dataset. На CKAN информация сама, то есть сами RDF-документы, они не хранятся, хранятся только ссылки на них. Там хранится информация о том, кто является publisher, кто издатель, его email, также лицензия и другая важная информация, которая необходима для использования данных. 
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Что важно – то, что это очень дружелюбное для разработчика приложение, и API очень хорошо документирован. Также .если вы хотите установить свой CKAN, это довольно просто сделать, потому что документация очень хорошая. Архитектура может быть представлена в упрощенном виде вот так. Есть Packages – это папка, можно представить как папку, которую, у которой один maintainer. И в этой папке содержится несколько ресурсов. Допустим dbpedia в английской версии на data-hub'e , она содержится в одной package.  Но есть несколько ресурсов с разными форматами. Это может быть enthry, rdf xml, enthry pose. Также может прилагаться просто текстовый файл с описанием data-set’а и другая информация. 
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И, что важно, вы можете искать эти ресурсы. Та часть архитектуры, которой нету на этой картинке, это большое количество различных plugin'ов, которые можно прикручивать к ckan'у, в том числе можно прикрутить и хранилище RDF- документов. Таким образом CKAN будет не просто хранить метаданные, но также будет скачивать и хранить dump’ы файлов с различных порталов. Таким образом дублируя информацию, и она будет доступна в большинстве случаев. 
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Так, самый популярный портал – это Data Hub. Он хранит большую часть RDF-информации, которая существует на данный момент. Вы можете видеть интерфейс. Здесь есть простой поиск по словам, также есть группы, теги, и можно фильтровать по ним.  У русского сообщества также есть Hub of Data, о котором, я думаю, все здесь слышали. И это то же самое приложение, и все, что применимо к CKAN’у – DATA HUB работает и с этим CKAN’ом. 
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Как обращаться к CKAN API? Оно очень хорошо задокументировано, и главный способ взаимодействия – это Rest API, вы можете написать клиента сами, если его нету. И то что важно ,и то, что подчеркивают разработчики, что с помощью Rest API вы можете сделать все то же самое, что вы можете сделать на сайте, и даже больше. То есть, в принципе можно получить всю информацию и собрать интерфейс самому. Если очень хочется. 
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Для доступа к API есть официально поддерживаемая Open Knowledge Foundation – библиотека, она называется CKAN Clients, и она доступна для Python. Языка программирования Python. Она предоставляет методы для получения данных, создания новых данных, обновления существующих данных и удаления данных. Данными могут быть Packages, те самые папки, ресурсы, которые содержатся в этих папках, также Groups. Группы – это специальные.. это группы ресурсов. Допустим, это может быть Европа. Теги- что имеет почти такой же смысл, как группы, пользователи, и так далее. 
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Вот небольшой пример обращения к API через Python CKAN Clien. Вы инициализируете класс CKAN client, указываете Base Location, просто нужно указать URI, на котором содержатся Rest API, и данный пример запращивают все Packag’и, все папки из CKAN, и дальше он запрашивает все ресурсы в этих папках, и для каждого ресурса он смотрит, какой формат, и дальше в формате выводится в отсортированном порядке. Здесь с помощью 10 строк (пауза, в зале шум)
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То есть здесь с помощью 10 строк вы вводите все форматы, которые есть в данном CKAN на экран, и дальше вы можете анализировать. Что интересно – данный функционал – его нельзя найти на веб-портале. Собственно Use Case: то, что мы сделали, построив сверху на CKAN папку PublicDateEU, Public Date.eu портал – это портал , которые объединяет в себе европейскую информацию, он агрегирует с помощью словаря DCAT, это RDF-словарь,. Другие CKAN-порталы. Порядка 19-ти. И он доступен только для чтения. 
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Что мы сделали: мы создали приложение, которое скачивает и очищает ресурсы, только CSV –ресурсы. Далее оно для них делает mapping’и, и по этим маппингам оно конвертирует их в RDF. Маппинги публикуются в Semantic Media Wiki,  которая доступна пользователям, мы открыли доступ для анонимных пользователей, оно не требует регистрации.. и далее это можно визуализировать, после конвертации, это можно визуализировать в, на карте, либо как статистические данные с помощью различных графиков.
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Почему мы выбрали CSV. Вот статистика по форматам, которые с Public Date View Portal. Я думаю, что в остальных порталах государственных статистика примерно такая же. То есть, более, где-то порядка 50% форматов просто не определено. С ними можно работать только после того, как вы сами посмотрите и увидите, что это за формат. 
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Вторая половина данных находится в табличном виде. Это те данные, на которые мы были нацелены. И оставшаяся часть – это форматы HTML, PDF, XML, TXT, архивы. Даже есть RDF, но RDF  только 2% данных. Причина этого понятна, потому что публиковать RDF сложно, и в одно время  Тим Бернесом Ли было предложена инициатива для государств, чтобы публиковать данные сейчас. И для них проще всего было публиковать данные при помощи таблиц, потому что большинство учреждений содержат свои данные с помощью таблиц. И, так как они должны быть читаемы для машин, поэтому большинство данных просто опубликовано в CSV. 
00:21:53

Other Tabulary Data – это в основном Excel, Microsoft Excel формат. Какие были проблемы при конвертации. Мы  скачали порядка 12 тыс CSV-ресурсов, и почти 10 тыс были из них, нормально скачались, но 2000 вернули ошибку 404 либо 500. То есть документ был либо недоступен, либо была ошибка сервера. Из тех 10 000, которые вернули Status Called 200, 161 ссылка была сломана, просто не работала. Было очень много HTML, XML-страниц, было много архивов, с архивами проблема в том, что если в архиве содержится больше 1 файла, то им нужно придумывать идентификатор, были Excel-файлы ,хотя было заявлено, что это CSV-файлы. 
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Были torrent-файлы. Некоторые другие проблемы. Так что после валидации из 12000 осталось только 9370 файлов,которые занимают 33 Гб места. После конвертации всей информации получилось порядка 7 млрд триплетов. Итак, это был первый блок по исследованию данных, я хочу сейчас сделать паузу для вопросов. Я извиняюсь за мой русский, это сложно уже на самом деле, оказалось. 

(вопрос) – А кто был инициатором проекта по трансформации CSV-данных в RDF? 
В рамках исследовательской программы?
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- Это в рамках LOD-2. 

- Есть ли дальнейшие перспективы развития этого проекта?

- Да, конечно.

-что вы планируете трансформироать дальше? 

(пауза)
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-Во-первых, данный подход может быть перенесен на любой CKAN, 

- Вы ориентируетесь на CKAN, на интерфейс.

-Да, сейчас он работает с интерфейсом CKAN. 
-Ну то есть в принципе можно тоже наборы данных Hub Of Data перенести соответственно в RDF?

-Да. В принципе, это не должно занять много времени, при том уровне проекта, который сейчас. Я думаю, это займет порядка недели. 

- Отлично. То есть, это перспективно. Опять-таки.. ну да.. Для тех организаций, кто пользуется CKAN'ом. 

-(голос из зала) Ну вот мы пользуемся.

-(предыдущий вопрошающий): ну вот собственно у меня и был вопрос, можем ли мы перевести CSV, наш набор данных. 
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(второй вопрос) У нас есть собственно CKAN, и в  CKAN мы загрузили очень много данных.. по 5000 массивов. Есть мечта это наиболее безболезненным образом перевести их в RDF. 
- Ну если это CSV-файлы, то наш подход будет работать и для CKAN, потому что вот статистика, я показывал. Это статистика по PublicData.eu, здесь порядка 50% данных в CSV-формате. И в Excel. Excel также может быть автоматически переведен в CSV,  в принципе, если  у вас распределение данных такое же в вашем CKAN, то 50% можно конвертировать. 

(третий вопрос) У нас есть данные, предположим, не в формате CSV, а в формате SDMX. Это такой специальный XML-формат, используемый для статданных. Мы их извлекаем из федеральной статсистемы, храним в SDMX, и хотим вот так щелчком перевести в RDF.
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Можно ли это сделать без каких-то болезненных процедур по нормализации? 

- Я знаю, что по SDMX есть проект у института Дэри, в Ирландии, и один из наших – он студент по обмену – Зарвен Кападисти, он занимается как раз переводом SDMX-информации в Data-Cubes. В RDF-дэйта-кьюбы. И он.. как бы не наврать.. ну он перевел порядка одного миллиарда триплетов. То есть, там большой объем информации, это статистические данные. 

- то есть, он тоже работает на статслужбы?

-Да.

- Какой? Ирландская или евросоюза?

-Я точно не помню. 

(еще вопрос) Вот переводите из CSV  в RDF, вопрос словаря.
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То есть, по-хорошему в рамках хотя бы одного проекта, чтобы сделать тоже семантический поиск, должен быть единый словарь. Как это организовывается?  Не все же производится автоматически? 

- На самом деле подход довольно простой у нас. Мы просто извлекли заголовок,  и конвертировали это в онтологию, где мы взяли префикс, который принадлежит нам, и просто соединили  с каждым заголовком. Каждого столбика. 
- Ну да, а если, допустим, просто определены заголовки, они обозначают одно и то же, но заголовки разные. Допустим, тут это «название» ,а тут «наименование». 

- Для этого у нас есть Mapping Wiki, в которую каждый пользователь может зайти и изменить маппинг. Соответственно, повышение качества уже в данном случае переложено на пользователей. 
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(еще вопрос) Вы сказали, что для поиска онтологий удобно использовать два поисковика – Свугл и Ватсон. А где искать Best Practice онтологии? Где собраны те онтологии, которые рекомендованы сообществом к использованию для описания контента? Существует ли такой свод или какая-то компания, которая занимается принятием онтологий в качестве таких рекомендованных?

- Насколько мне известно, нет. Но в данном случае лучшим решением  будет найти один из больших дэйтасетов, и просто посмотреть, какую онтологию он использует.  Похожий на ваш дейта-сет. Хотя в большинстве случаев в моей практике обычно нету онтологий, которая подошла бы под конкретный Use Case, который есть в данном конкретном случае.

00:29:51

Поэтому есть словари, и из словарей нужно брать классы, классы совмещать, комбинировать, делать новый словарь,  и потом его использовать в своем конкретном случае. 

- Спасибо, рекомендация понятна. И второй вопрос относительно того самого CSV2RDF- конвертора. Насколько этот проект 
Open Source, планиурете ли вы его выкладывать в основной репозиторий CKAN и прочее

- За моей головой!

- Не углядел. А, за Вами. Гитхаб. Отлично! 

00:30:27

- Там если есть какие-то вопросы, я в принципе скрипт написал для deployment'а, но если есть вопросы, можно мне на е-мейл писать. 

- Окей. Гитхаб – как раз та площадка ,которая позволяет задать вопрос и получить на него абсолютный конкретный ответ. 

00:30:45

(еще вопрос) Есть ли статистика или вообще информация, сколько компаний работают напрямую с RDF в своей работе? Компаний или организаций. То есть когда сразу данные идут в этом формате? Вообще такие есть?

- Компании, которые работают с RDF? 
- То есть когда учет данных идет сразу в RDF. 
- Учет данных – я не знаю. Но, допустим, на следующей неделе в Петербурге будет конференция Knowledge Engineering and Semantic Web, и одна из статей, заявленных на конференцию, была о внедрении Semantic Enterprise Bus (Base-?) – это backbone для обмена сообщениями между приложениями внутри Enterprise, и она была реализована полностью на RDF.
00:31:34

-  то есть прецеденты есть, но пока их не так много? 

-Много. Это просто то, что я вспомнил. Это используют. Для интеграции лучше, наверное, ничего и нету пока. 

00:31:59

Следующий большой раздел – это конвертация данных. И (имя) уже немножко рассказал – данные можно разделить на три.. хорошо, у него было 4 типа. Были еще RDF-данные, которые уже (нрзб). Три типа данных. Первое-  это структурированные, например, реляционные базы данных. Второе – полуструктурированные, это XML, HTML, XLS, CSV, API.  И это неструктурированный текст. Как видно из таблицы опять же по распределению форматов на PublicData.eu, большая часть данных, она представлена в полуструктурированном формате. Тем не менее, одной из важных областей является конвертация реляционных баз данных в RDF, потому что это обычно то, с чем мы работаем. 

00:32:57

Итак, зачем конвертировать данные в RDF.  У нас есть три источника^ XML, реляционная база данных, и таблица. А также RSS-feed. И мы хотим ответить на следующие вопросы. Как затраты правительства в определенном секторе отражаются на прибыли моей компании? Или как исторические затраты относятся к текущим затратам? Или я хочу получить report по поводу всех моих клиентов во всей организации. А не только в одном ее департаменте. Как это делается обычно? 
00:33:52

Мы делаем, для Xml мы пишем (нрзб), запрос, для RDB – sequence-запрос, и, чтобы извлечь информацию из Excel или RSS-feed'ов мы пишем специальные скрипты. Далее осуществляется агрегация результатов, и мы получаем ответ. Если мы сконвертируем все в RDF, то мы можем очень легко интегрировать эту информацию, потому что концепты могут быть… слинкованы между друг другом, и мы можем запрашивать все с помощью единого языка запросов, Parquel, что сильно упрощает им жизнь.

00:34:40

Пример: у нас есть модель синего клиента. У него есть следующая поля: страна, адрес, имя, фамилия, е-мейл, и адрес  в свою очередь разделен на город и индекс. И у нас есть красный клиент. У него есть телефон, город, индекс, полное имя и страна. Немножко отличается от синего клиента, и мы хотим интегрировать эти 2 модели. 

00:35:19

Просто производим слияние RDF. Если ваши модели находятся в текстовых файлах, например, то это просто конкатенация, вы их копируете один файл в другой. Если это в базе данных, вы дополняете базу данных либо одной, либо второй моделью. Дополняете триплеты. Одинаковые узлы соединяются автоматически. Для тех узлов, которые не соединились, нужно установить связи. Допустим, у полного имени есть имя и фамилия, и соответственно Zip+4 это то же самое, что и Zip-code. И Town это то же самое, что и City.
00:36:11

И далее вам потребовалось установить, добавить модель зеленого клиента. И вы берете несколько атрибутов из красной модели и из синей. И получается такая сложная структура. Что важно – что для синей модели нет различий в том, что вы добавили красную модель или зеленую модель внутрь общей модели. Общую модель можно рассматривать как онтологию. То есть это модель для описания данных. То же самое с красной моделью. Она будет существовать, как и существовала, и процессы не будут нарушены. Таким образом, RDF помогает соединить вместе форматы и модели. То есть, издатели и потребители данных могут использовать различные форматы.

00:37:25

А трансформации определяются правилами и над этим не нужно думать разработчику приложения. Это будет делать за вас Inference Engine (?). То есть, это часть, которая выполняет (нрзб). Итак, мы переходим к описанию того, как конвертировать структурированные данные, а конкретно реляционные базы данных, в RDF.  В этом примере у нас есть 2 таблицы, это Person и City. Person имеет идентификатор, имя, возраст, и City-идентификатор. То есть, таблица связана со второй. 

00:38:21

И город у нас имеет City-идентификатор и имя. То, что мы хотим получить, показано в правой части слайда. Мы хотим получить граф, в котором  каждому человеку будет.. у каждого человека будет указан возраст, имя и город, в котором он живет, с помощью RDF. То есть это идея конвертации реляционных баз данных в RDF. Есть несколько подходов. Самый простой – это конвертация. Мы получаем RDF-dump, дальше мы его загружаем в Triplet Store, и мы можем опрашивать это с помощью (нрзб).
00:39:12

Второй подход включает в себя автоматический маппинг данных. Из реляционной базы данных, сначала маппинг делается простой экстракцией заголовка и создается (нрзб) онтология, которая присуща этому dataset'у. И далее, с помощью machine learning'а, онтология связывается с онтологиями областей, например, с db-pedia. Мы получаем маппинг, который выражен, допустим, в r-t-r-mail (?) language, это mapping language для RDP2RDF трансформации. И с помощью этого маппинга информация конвертируетс в RDF, и это все осуществляется не на уровне Triple Store, но есть RDP2RDF raper, который работает автоматически, и если новая информация добавляется в базу данных, он ее синхронизирует, и она будет доступна в RDF.
00:40:32

Таким образом, информацию можно запрашивать с помощью sequel, если это была реляционная база данных, и (нрзб) RDF. В одном этот подход не всегда точный, потому что автоматическая конвертация данных не может быть точной во всех случаях. Поэтому иногда заменяется machine learning на человека. В данном случае мы также извлекаем онтологию, присущую этой базе данных и далее мы отдаем маппинг человеку, обычно это domain expert, то есть это человек, который разбирается в данной области. Он ее исправляет, он смотрит в онтологии и, допустим,  если в медицине по заболеванию раком, то человек будет смотреть в онтологию по заболеванию раком и исправлять маппинг, и далее информация будет также доступна с помощью Sparkle RDF либо Sequel.
00:41:56

RTR email (?)  принцип очень простой. Для РБД составляется маппинг-файл, и этот файл исполняется специальным маппинг-движком. Далее он конвертирует информацию в RDF. То есть концепция сама по себе очень простая. Я не буду рассматривать RTR язык, но мы рассмотрим похожий язык, он называется Sparklify language,  и его преимущество в том, что он использует существующие формализмы, это sequel и sparkle конструкции. Он очень гибкий, он переводит одну Sparkle Query в одну Sequel Query, он scale-ится очень хорошо, и он был использован конкретно этот движок был  использован для проекта Link(нрзб) Data, для конвертации 20 млрд триплетов в RDF-формат. 

00:43:16

Соответственно, маппинг состоит из трех частей. Во внешней части вы можете видеть Sequel Query, которая выбирает информацию из реляционной базы данных, и в данном конкретном случае выбирается переменный Object  KV из таблицы RDGMAP Resourse, KV, и мы определяем, что переменные Object – это URI, и мы ее присваиваем переменной S, которая будет в верхней части маппинга, будет использоваться для конструкции самого графа. И то же самое для остальных переменных. Далее будет пример, где разбирается более подробно. Собственно, примеры.
00:44:20

На этом слайде указаны те префиксы, которые используются в примерах. Префиксы должны быть указаны в начале маппинг-файла, иначе он не будет работать. Собственно ,что нужно сделать. Есть таблица, которая называется Node, у нее всего два столбика – это идентификатор   и Geom, то есть геометрия. То есть, это узлы, которые имеют одну точку на карте. И во что мы хотим это перевести – это мы хотим сказать, что каждый узел имеет геометрию, и геометрия обозначается с помощью данного объекта. И данный узел кодирован как well-known text,  и обозначен как point 0:0 и имеет data type «well –known text, literal». 

00:45:29

Сначала мы определяем маппинг как пустой, и выбираем, как создать сам граф. Мы задаем, то, что граф будет иметь узлы, у них будет геометрия G, и у каждой геометрии G будет какое-то значение, конкретное значение, кодированное как well-known text. Далее мы смотрим, в какой таблице находятся данные параметры, и мы определяем, что мы хотим взять из таблицы Node. Если мы не указываем полную Sparkle Query, мы указываем просто таблицу. То запрос получит все переменные. Мы присваиваем переменные узлам графа и получаем результат. В данном случае переменные N соответствует конкатенации LGD NODE  с ID, это переменная ID из таблицы NODES, переменная g соответствует URI, это конкатенция данного префикса опять же с ID. И All – это Literal,  то есть значение, закодированное как Well-known text literal. И она берет информацию из столбика GEOM.

00:47:24

Сама обработка данных осуществляется строка за строкой. Также Sparklify можно использовать для конвертации CSV файлов в RDF, это то, что я делаю в своем проекте. В данном случае вместо Sequel Query указывается, Sequel Query нету совсем. Но она как бы есть. И то, что она получает – это номера строк, которые обрабатываются в данный момент, и можно заполучить соответственно информацию из каждого столбика. Пример для третьей части – это не структурированные данные, это обработка текста.

00:48:26

Я сделаю небольшое demo, это приложение, которое было разработано буквально несколько недель назад в нашей Research группе, и оно аннотирует текст. В качестве примера я выберу (нрзб) блог, это наш блог. Он аннотирован с помощью DBpedia Spotlight, и то ,что здесь можно сделать, здесь можно посмотреть взаимоотношения между различными понятиями, которые упоминаются в блоге. Допустим, с чем чаще всего встречается понятие DBpedia, или all (?), можно посмотреть tech clouds, опять же какие понятия встречаются чаще всего. 

00:49:17

Есть Faceted Browsing, это поиск по фильтрам. (пауза- ищет в компе). Собственно здесь можно с помощью фильтров выбирать статьи, допустим,  я хочу посмотреть, в каких статьях встречается (нрзб), а его здесь почему-то нету. Например, мы можем посмотреть, в каких статьях встречается Эрик Шмит. Он приезжал к нам в университет, для того, чтобы презентовать свою книгу, и у нас есть одна запись в блоге. Данное понятие слинковано с dbpedia,  Далее мы можем посмотреть все на карте, потому что все понятия, найденные в тексте, слинкованы с dbpedia, в дибипедии есть координаты всех мест, соответственно, это география нашего блога. По понятным причинам большинство ивентов происходит в Германии. 

00:51:03

Также, если вы хотите, можно вести RSS-feed, Wordpress blog,  Bloger blog, Twitter,  Webpage, Direct Input, и попробовать указать URI блога, он аннотирует его, и весь этот функционал будет доступен для данного конкретного блога. Здесь есть ограничения по количеству постов. И в качестве NLP, это приложение, которое делает само аннотацию, доступно два различных движка. С этим можно поиграться. 

00:51:56

Итак, в чем преимущество этого приложения. Оно не требует инсталляции, конфигурации, потому что это веб-приложение. Контент может быть добавлен из различных источников, и, так как он в RDF, он легко интегрируется впоследствии. Он показывает сразу результаты аннотации, также во время обработки ваших данных можно видеть Tech Cloud, позволяет пользовательские правки, которые будут учтены в дальнейших аннотациях, и также это расширяемый FrameWork. 
00:52:46

Архитектура выглядит следующим образом, то есть у нас есть 1 слой, на котором осуществляется сбор данных, соответственно, собранные данные обрабатываются, аннотируются, дальше они могут совмещаться, допустим, можно совместить (нрзб) с твиттером Била Гейтса или кого-нибудь еще. И это может редактироваться пользователями, и соответственно доступна визуализация и исследование этих данных. Да, все проекты, которые мы делаем в нашей группе, они доступны Open Source. То есть если вы хотите побаловаться с этим или посмотреть, как это реализовано, нужно зайти на наш сайт, найти проект, и дальше там будет ссылка на Source Code. Если ее нету, нужно написать разработчику, и с вами поделятся. В большинстве случаев это работает. Я перейду к Data Integration, но сначала вопросы. 

00:54:10

- Коллеги, вопросы? Уже не осталось сил? 

(вопрос) Если такая гипотетическая ситуация, вас бы привлекли IT-аналитиком, архитектором в какую-нибудь, допустим, торговую компанию, и сказали – у тебя есть карт-бланш, архитектуру выстраивай как хочешь. Вы бы посоветовали, допустим, использовать реляционные базы данных с интеграцией в RDF, или напрямую в RDF?

- на данный момент Bottle Neck является Triplet Store, потому что (нрзб) не работает так быстро, как хотелось бы. Плюс, если хочется несколько тредов, их нужно покупать. Бесплатно использовать можно до трех тредов.

- Ну реляционные базы тоже надо покупать.

00:55:01

-Не совсем. Есть (нрзб), который скеллится вполне нормально.

- то есть, пока технически получится чуть медленнее, да? 

-Есть (нрзб), но он платный. Который разрабатывается в Москве.. Eventos. 

- То есть ,если есть финансы, то можно попробовать, да? 

-Да.  Я думаю, это себя оправдает, потому что проект BBC, я слышал Key Note на конференции iSemantics, проект BBC, они реализовали портал поддержки футбольных.. football world championship какого-то года, и backend  был весь на RDF.
00:55:46

И они сказали, что это скеллится лучше, чем реляционная,  и у них было меньше проблем с этим. И внедрение новых фич на сайте, оно гораздо проще. 

- То есть, вы бы рискнули, пожалуй, попробовать, если бы были ресурсы. Спасибо!

Коллеги, еще вопросы? Думаю, переходим уже к финальной части?

- Нет! (смеется)

- тогда…

00:56:22

-Что такое интеграция данных. С точки зрения пользователя, это комбинирование существующих систем, чтобы они выглядели для пользователя как одна система. Для интеграции существует 2 подхода. Один из них – мы берем RDF Datasets и просто загружаем их в один сервер. Это используется сейчас в большинстве проектов, насколько мне известно, потому что второй подход, о котором я говорю, буду говорить, он еще не настлько сильно разработан. То есть, для интеграции нужно взять, нужны данные, нужно их найти, нужно найти словари, которые их описывают. Словари совмещаются, и далее новый словарь публикуется, и интегрированные данные , либо не публикуется, если это закрытая информация, что может тоже случиться.

00:57:36

И это используется. Данный подход плох тем, что синхронизация данных может занимать довольно большое количество ресурсов. Например, если это дибипедия, у дибипедии есть проект DBpedia-life, который постоянно обновляет данные с википедии. Если хочется что-то похожее, это будет затратно по ресурсам. И второй проект – это Federated Queries, когда создаются распределенные Sparkle-queries,  и запросы, распределенные на несколько end point’ов. Например, New York Times и DBpedia. 

00:58:25

Одним из примеров такого Sparkle-запроса может быть “Я хочу найти все статьи о президенте соединенных штатов в New York Times”. NYT публикует все свои статьи в дибипедии с информацией о президентах. Если я пошлю этот запрос на один endpoint либо на второй, результатов это не даст никаких, потому что осуществляется join. Соответственно, result set будет равен 0.

00:59:01

Как это работает. У нас есть Federation Mediator, это специальное приложение, которое сбивает SPAQL QUERY на несколько запросов и отправляет это каждому из источников данных. Возвращает результат , далее это агрегируется и запрос, который я привел, он будет отвечен.  Если сравнивать это с предыдущим методом, нам не нужно дублировать информацию, но при этом время ответа может быть гораздо дольше. Здесь перечислены существующие Open Source Federation Engines, которые доступны на данный момент. Я с коллегами писал статью, и то, что я могу посоветовать – это использовать Fedex, он самый быстрый из них и он доступен OpenSource. Есть одна проблема в том, что если использовать для коммерческих решений, то с ними нужно связываться и покупать лицензию.

01:00:18

Остальные решения гораздо уступают по времени ответа этому движку. Есть вопросы по этой части? Тогда визуализация данных.

- Один скажу: насколько я понимаю, язык Sparql спроектирован так, чтобы сразу работать с Federation Manager’ами.

-Нет.

-Нет? То есть, это какая-то надстройка поверх, которая будет разделять запросы.

- Это отдельное приложение написанное, одно есть на Java, одно на Python. О других реализациях.. по-моему, есть даже на С написанное. То есть это отдельное приложение, которое нужно настроить и в которое потом кидаются Sparql query, он распределяет несколько end point'ов и возвращает результат. Проблема в том, что если данный query будет отправлен только в дибипедию, он не вернет результатов. Потому что в дибипедии нету статей. Они описывают статьи New York Tymes. В ней нету этой информации. 

01:01:35

-Я Вас понял. Именно в этом и был собственно вопрос, потому что когда мы говорили о связанных данных и о формате RDF, это сразу представлялось в виде графа, что сама идеология изначально заложенная подразумевала разделение, что одни данные хранятся на одном сервере, какие-то на другом, и есть механизм общий объединения. Как вот сейчас от вас мы услышали, все же необходима некая прослойка, которая разделяет на запросы к отдельным Triple Store,  и получает ответ, собирая потом для клиента. 

- Да. Запрос можно разделить руками и отправить 2 запроса. Это будет работать. Вообще да – если хочется просто написать Query, которое будет более общей, то нужно использовать данные Federation Engines,

01:02:44

Самая интересная часть – это визуализация данных. Какие существуют техники визуализации данных. Они разделяются по типу данных и потом зачем мы визуализируем данную информацию. Сам процесс визуализации состоит из нескольких шагов. Здесь мы рассматриваем визуализацию RDF-data, то есть в данном случае у нас уже есть RDF, и нам ее нужно отобразить с помощью графиков или еще как-нибудь. Первый шаг – это правильно выбрать нужную порцию RDF-информации с имеющегося датасета. Далее она подвергается специальной обработке, и преобразуется с помощью приложения уже в конкретную визуализацию. В данном примере разобран WorkFlow, для представления, сколько альбомов Битлз издало в какой стране.
01:04:11

Мы пишем Sparql query, далее мы должны заменить, эта замена стран во второй шаге, замена стран на коды стран происходит для использования специального виджета, чтобы отображать это как hitmap. Далее мы можем отобразить это на карте, и это будет выглядеть таким образом. Существуют следующие техники визуализации, кроме hitmap, их можно разделить на сравнение значений атрибутов, исследование иерархии, анализ временных либо географических событий и анализ данных с большим количеством измерений. Для сравнения значений существуют следующие виды графиков, я думаю, это всем известно. Гистограмма, пирог, обычный график с линиями и график со столбиками. Я покажу несколько примеров, как это используется в правительстве.

01:05:41

Это dataset, который показывает дигитализацию Европы, например здесь показано месячная цена фиксированной широкополосной связи для интернет-доступа. Для разных стран.. то есть мы можем видеть, что график со столбиками может использоваться для сравнения значений. Это же приложение позволяет делать такие графики, использовать фильтрацию и менять значения, допустим, выбирать новые страны. То , что важно – вот это приложение имплементировано с помощью cql – запросов. То есть здесь RDF нету. Но новая версия. Это был заказ от европейского правительства для нашей группы.. и вторая версия этого приложения – мы разработали cubes, это визуализатор RDF data cubes, и данный dataset, который был опубликован в сиквел базе данных, он был конвертирован в data cube, rdf data cube, и далее мы разработали специальное приложение на основе этого data cube для визуализации данных с помощью различных графиков.

01:07:35

И, что важно, при таком подходе – данное приложение, оно визуализирует данный конкретный dataset,  оно написано с помощью sql-queries, оно подходит под данный use case, но оно не может быть перенесено на другой data set.  Если у нас есть другая база данных, мы должны писать sql-запросы опять. 
01:07:59

В случае RDF, если у нас есть rdf data cube, котоый отформатирован в соответствии со словарем rdf data cube, мы можем просто загрузить вторую версию этого приложения, и оно выдаст нам уже готовую визуализацию. Для анализа взаимоотношений и иерархии у нас есть следующие виды графиков. Это граф, матрица взаимоотношений, арк-диаграмма, вы могли это видеть в контексте, только она могла быть расположена по кругу. Где можно было навести на одно из слов, и видны были взаимоотношения. Визуализация узлов со связами, также у нас есть Tree maps, данные tree map используются для визуализации классов в dbpedia.
01:09:11

Это очень удобная навигация, допустим, видно, что класс Person используется чаще всего. Если мы щелкнем на это, то мы можем видеть субклассы, этот subclass не солержит ничего. Здесь есть (нрзб) для навигации. Зачем это нужно. Исследование онтологии нужно для создания Sparql query. То есть, если вы хотите знать, что есть в данном датасете, вы сначала исследуете онтологию, смотрите – ага, этот датасет содержит писателей. И смотрите -  я хочу получить всех писателей, и посмотреть, что он написал. Ну опять же – если он написал роман или что-то еще, то для этого нужно опять же исследовать онтологию либо смотреть результаты ответа на Sparql-запрос.

01:10:16

Другой вид визуализации – Circle Packing. Он, например, используется для визуализации на портале, который я вам уже показывал, для словарей. И здесь собраны все словари. На самом деле данная визуализация не очень хорошо подходит для данного юзкейса, потому что не очень хорошо все видно..  Но мы можем видеть самые часто используемые словари, например DC Terms и FOAF,  если мы щелкнем на него, и здесь метаинформация о данном словаре, его связи… (пауза)

01:11:18

Здесь показаны связи, на самом деле он и в Хроме, по-моему, тормозит.

- А это (нрзб, голос из зала)

- И здесь показано ревизия версий, показана с помощью таймлайн. Также могут использоваться для визуализации Icicle и Sunburst, и «роза ветров». Я вам уже показывал тайм-лайн диаграммы. Насчет карт  я покажу небольшую демонстрацию приложения, которое разработано опять же в нашей группе, где можно отображать различные места на карте. Также для данных с большим количеством измерений можно использовать, например, такие визуализации. 

01:12:49

Techclouds или Fraze mats. Для чего нам нужны техники визуализации. Для того, чтобы получить обзор информации, найти релевантные ресурсы, классы или свойства, изучить характеристики информации, потому что человек воспринимает информацию с помощью визуализации лучше, чем в обычном тексте. Также это может помочь найти недостающие связи между узлами, или новые пути в графе. И найти ошибки или нетипичные значения.

01:13:42

Какие существуют приложения для визуализации. Есть браузеры с текстовым представлением, я приведу пример. Есть опять же наш блог, который построен полностью на linked data. Это главная страница. Если вы опуститесь вниз, то здесь есть View Editor Source, и можно видеть все триплеты, которые представлены на странице. Есть связь Main content, то есть здесь вы видите Subject,  это страница (нрзб), и property main content содержит контент, котоый расположен на странице. Также здесь есть запросы внутри. Они рендерятся и прилагаются к view впоследствии. Можно видеть label, тип и так далее. Также здесь можно делать семантический поиск с помощью RDF либо просто навигация с помощью данного фильтра.
01:15:21

И, например, если мы посмотрим Себастьяна Трампа, то можем видеть описание здесь, и также мы можем перейти назад на сайт. И мы увидим отрендеренную страницу. То есть данный проект полностью собран на RDF. И он использует как back end – (нрзб) triple store. 
01:15:55

Второй тип приложений – это link data rdf, браузеры с возможностью визуализации. Что включает в себя на самом деле онтовики, потому что это framework, который создан на ZEN frame work, и он имеет большое количество плагинов, в том числе Cubes, который разработан для визуализации rdf data cubes, он может быть подключен, допустим, к (нрзб). К сайту, но так как на нем нет rdf data cubes, не подключен, и может быть использован для этого. 

01:16:38

Есть  третья категория –это Visualisation Toolkits. Например, для визуализации онтологии может быть использовано протеже, и 4 – это Sparql visualisations, это визуализаторы, которые используют Sparql – запросы для визуализации. Например по данному принципу работает обозреватель географической информации Faceted.  К сожалению, я не могу показать демо онлайн, но оно есть на моем компьютере. Если кто-то заинтересован – я могу показать, что это приложение может делать. Здесь можно указывать Sparql end point, к которому оно подключается. Дальше внутри sparql end point мы выбираем модель, то есть это граф.

01:17:39

У каждого графа есть свой уникальный адрес. И если данный граф содержит RDF data cube, вам предложится выбрать data set, выбрать measure, это измерения.. в общем, вы можете выбрать параметры, с помощью которых определна визуализация. Например в качестве measure может выступать смертность, в качестве dimensions у нас может быть год и страна. Чтоб было понятно. И далее эта визуализация показывается на главной области. И мы можем переключать между различными типами визуализации. Здесь есть роза ветров, line chart, bar chart и  так далеею

01:18:49

А вот это я могу показать. Ссылку забыл! Кому интересно – тоже могут ко мне подойти,   я продемонстрирую. Просто я забыл ссылку вставить. Данный браузер предназначен для исследования географической информации. И смысл в том, что если у вас есть RDF база данных и увас есть отдельные узлы данных, если к данному узлу вы привязываете координаты, то есть вам нужно добавить всего лишь 2 триплета, допустим у вас есть Москва, и для Москвы у вас есть большое количество информации, привязать долготу и широту и далее, если вы укажете данному приложению, укажете на этот Sparql-point, который содержит эту базу данных, информация будет показана на карте.
01:20:03

 Также есть поиск с помощью фильтрации и он работает со sparql end point'ами, и также он подгружает информацию только ту, которая показана на данной части карты. Да. Это все. Если есть вопросы?

- Коллеги, еще остались вопросы? Появились новые? Вопросов уже нет. У меня только один вопрос остался, Иван. Сейчас мы активно говорим о том

, что вот эта новая технология, для нас новая технология, RDF, Sparql и все остальное, будут внедряться и в России. То есть у нас в том числе уже ориентация даже в правительстве звучит на 5* открытости данных. Вопрос – что является необходимым как первые шаги. Например, там, должны быть университеты, в которых это должно быть, должны быть компании, в которых это должно быть.

01:21:10

Или должна быть воля правительства. Что является тем самым главным, без чего вот примерно ту работу ,которую Вы делаете, нельзя начать в России?

- Почему нельзя?

-Ну нельзя начать быстро.

- по-моему, первый шаг уже сделан. Потому что я на самом деле был очень рад полтора года назад данные стали публиковаться  в открытом доступе. Но в большинстве случаев это данные Москвы.

01:21:36

И Петербурга. Правильно?

- на самом деле, конечно, там не только Москва и Петербург, сейчас федеральные данные тоже публикуются, и их будет много. Только RDF там нету нигде.

- Да, но первый шаг – это публиковать данные, которые есть. И их нужно публиковать сейчас. А дальше нужно привлекать специалистов, которые будут это конвертировать в RDF, например. Университеты – создавать научные группы, которые будут заниматься этим. Потому что все-таки это не коммерческий проект, не коммерческая деятельность. Это.. от этого получат выгоду все. 

01:22:18

Потому что это данные, которые о нашем государстве, и в общем-то их нужно знать всем. RDF повысит прозрачность. 

- Хорошо, будем говорить с нашими чиновниками. RDF как инструмент прозрачности. Может у кого-то появились вопросы? Я чувствую, что нельзя стоять между человеком, между людьми и окончанием нашего мероприятия. Иван, спасибо, очень интересный доклад.  Я для себя очень много нового узнал, особенно csv2rdf. 

(аплодисменты).

Спасибо всем нашим приехавшим коллегам из Германии, Thank you visiting us, and it was very interesting. We hope to see you soon, to see you as soon as possible, if you visit Russia. Уважаемые друзья, спасибо, что пришли сегодня на нашу лекцию, все, кто сумел-таки дойти до конца нашего марафона.
01:23:21

Субботнего. Я думаю, что настало время нам заканчивать. И уже в последующие лекции будет рассылка, что будет и с большими подробностями.
